

ESCISION ITALIANA

El Congreso socialista de Roma

TERCERA JORNADA.—OTRO DISCURSO DE SERRATI

La mayor parte de la tercera jornada fue empleada por Serrati, pronunciando otro discurso en que insiste en su tesis maximalista, sin aportar apenas nuevos elementos al debate. Únicamente subraya con más fuerza su voluntad de ir a la Tercera Internacional.

La otra parte de la sesión se caracterizó por discursos de explicación del voto y por una muy viva discusión acerca del procedimiento a emplear en la votación.

He aquí los principales párrafos del texto de las dos mociones que se van a votar:

LA MOCION MAXIMALISTA

«El Congreso, habiendo comprobado que a pesar de todos los esfuerzos unitarios que el Partido ha hecho, y a pesar de todas las tentativas de armonizar las diversas concepciones de la táctica en una acción de disciplina única, existe en el seno de la organización socialista una tendencia que tiene su disciplina propia y afirma la voluntad deliberada de conducir al Partido a la colaboración con la burguesía y a la aceptación de las instituciones actuales.

«Demostrado que este propósito delibado se ha manifestado por actos concretos para atender al fin fijado, a desecho de las resoluciones del Congreso y de la oposición de la Dirección del Partido, y particularmente:

«Aquí la moción enumera los actos reprochados a los colaboracionistas, y que en su mayor parte son los incidentes que se refieren a la última crisis política del Gobierno italiano.

«Demostrado, por último, que el manifiesto publicado por la fracción colaboracionista, las decisiones de su reunión de Milán y la moción que presentaba a este Congreso están en contraste pleno, decisivo, irrefutable, con las directivas dadas al Partido por todos los Congresos, desde el de Reggio en 1912 al de Milán en 1920, y violenta fundamentalmente el programa del Partido votado en el Congreso de Bolonia de 1919, confirmado después por todos los Congresos.

«Decide:

1.º Todos los adherentes a la fracción colaboracionista y todos los que aprueben las directivas del manifiesto y de la moción de los colaboracionistas son expulsados del Partido Socialista italiano.

2.º Las Secciones, los Grupos, las Individualidades que hayan perseguido o actuado en una actividad no conforme con esta moción y hayan, sin embargo, sacado de la discusión producida el convencimiento de que esta moción está de acuerdo con los intereses de clase de los trabajadores, quedan invitados a requerir, en la forma procedente, su reinscripción en el Partido.»

LA MOCION UNITARIA

«El Congreso, dejando para el próximo Congreso ordinario la discusión acerca de las cuestiones de método y las proposiciones abstractas de las diversas fracciones, que no pueden ser consideradas hoy como la cosa más urgente;

«Preocupado, por el contrario, con los acontecimientos extraordinarios del día y en la confusión en que se encuentra el Partido frente a la clase obrera en la grave situación actual;

«Considera que es su deber, ante el triunfo de una reacción medioeval, no permitir que el Partido se disperse en grupos acéfalos y antagónicos, sino actuar de manera que en toda la medida que sea posible se constituya una fuerza compacta, capaz de oponer el programa de una sociedad socialista al de un nuevo feudalismo, ilógico y antihistórico tanto como improductivo e infecundo;

«Reafirma, repudiando enérgicamente toda tendencia a un «obrerismo» reaccionario, que la acción sindical y de clase es indispensable a la consecución de esta política, y que el Partido tiene el deber de salvaguardar material y moralmente el bien que ella constituye; lo que no es posible más que habiendo un Partido fuerte, centro de la unidad de la fuerza obrera;

«Y manteniendo sus puntos de vista en política exterior, declara que hay que mantener y reafirmar los esfuerzos de los grupos que se preocupan por reunir a todo el proletariado en una verdadera y pujante internacional, condición necesaria para defender y consolidar las conquistas sindicales frente a la reacción próxima, para anular los Tratados de paz imperialistas y po-

ner término al peligro inminente de una nueva guerra.

«El Congreso, por tanto, pasa a la elección de su Comité central, dándole poderes para ejercer una disciplina vigorosa sobre las individualidades y sobre los Grupos, con el fin de realizar la más estricta unidad en la acción.»

LA VOTACION ES FAVORABLE A LOS MAXIMALISTAS

En el Partido figuran 73.065 cotizantes, de los cuales hay representados en el Congreso 64.405.

Al llegar al momento de la votación da el siguiente resultado: 32.106 votos a favor de la moción maximalista y 29.119 por la de los unitarios.

Queda, por tanto, producida la escisión del Partido Socialista italiano, por la expulsión de todos los que votaron la fórmula unitaria.

MOMENTO EMOCIONANTE.—DISCURSOS DE SEPARACION

Sin duda el momento más emocionante, quizá el único emocionante del Congreso, ya que lo ocurrido hasta este momento estaba en el ánimo de casi todos, fué cuando el presidente, Lo Sardo, después de dar cuenta del resultado de la votación, anuncia que Turati va a hablar.

Entre los aplausos de sus partidarios y una gran emoción por parte de todos, Turati sube a la tribuna y anuncia que en nombre de sus amigos va a pronunciar algunas palabras de despedida.

«Nos separamos—dice—. Mejor dicho, vosotros os separáis de nosotros. Renunciamos a comentar este extraño voto, cuya validez es discutible por no tener la mayoría absoluta. Pero, ciertos hechos hay que aceptarlos como fatales. No nos vamos a la calle desvergonzadamente y cantando, como los que se marcharon en Liorna, y que ahora vuelven porque nosotros nos vamos. Reingresa el comunismo anunciando en sus periódicos que este es el último Congreso de un partido que muere. Nos marchamos con sentimiento de amargura, y no por lo menguado del número, ya que el número es nuestro enemigo.

Hemos combatido en vano por salvar la unidad del Partido, que era posible sin tontería para nadie. Mañana, cada cual reivindicará su nombre; ahora, cada cual reivindica su acción.

Nos separamos para trabajar y no para combatirnos, para que nuestros enemigos no se refocilen. Nos separamos gritando: «Viva el Socialismo», porque ese es nuestro grito.»

Terminado el discurso de Turati sube a la tribuna Serrati para contestar a las palabras de despedida:

«El discurso de Felipe Turati—dice—ha demostrado, como era necesario, lo que acaba de suceder. Nos separamos después de muchos años de trabajo común, habiendo dado al Partido, unos y otros, afectos, trabajos y sacrificios. Tenemos la esperanza de que el futuro nos dará la razón.»

Dirige después palabras a los centralistas para que continúen en el Partido. Dice que no descenderán a las bajas polémicas, como han hecho otros partidos.

«Llevando con nosotros el recuerdo del pasado, nos dividimos: vosotros, hacia la colaboración; nosotros, hacia la obra de crítica; todos en favor del proletariado.»

Después de estas palabras finales de Serrati se entona «La Internacional» y se levanta la sesión, dando por terminadas las tareas del Congreso.

BOCADILLOS

EL BRINDIS DE DON TORCUATO

Luca de Tena asistió, en Sevilla, al banquete dado en el Círculo de Labradores en homenaje a González Carrasco.

No quiso ser comparado con el caballero «Don Rafael», también sevillano, invitado a la cena del Tenorio, y habló.

Don Torcuato brindó por los regulars y por los buenos, por los buenos patriotas que saben morir por la patria, y todo esto lo dijo—según el «A B C»—con voz exaltada y enérgica, como salida de un hombre que tiene bríos para la lucha y fe en el porvenir de su patria.

No; para lo que tiene bríos don Torcuato, como todos los buenos patriotas, es para animar a los demás a que vayan a la guerra y ellos quedarse en la Península llorando de emoción.

«Brios para la lucha? ¿Fe en el porvenir de su patria?»

¡Salva angonadal! Si los demás hijos

de vecino hubieran hecho lo que el bizarrero húsar de cuota a hijo del director de «A B C», en África no hubiera habido ni una baja. ¡Como qué no hubiera habido un soldado en la guerra! Pero si los demás hubieran imitado a Ignacio Luca de Tena, el padr de éste, guiado de su fe en el porvenir de la patria, habría podido el Poder público que fusilase, sin contemplaciones, a los que no querían ir a morir por la patria porque preferían, como don Torcuato y su hijo, vivir.

Si sólo fuese el caso de don Torcuato... Lo hemos comentado porque es el caso tipo de la prensa patriótica y de los patriotas que tienen fe en el porvenir de su patria.

EL EXITO DE LOS TESOROS

«La Epoca» se congratula grandemente porque «la suscripción de obligaciones del Tesoro ha constituido—dice—un positivo éxito, del que puede sentirse satisfecho el Gobierno.»

El Gobierno, sí; pero el país trabajador, no.

El patriotismo capitalista puede hacer que a Valdeleñas se le caiga la baba (por algo se le marqués de Valdés...) y al Gobierno se le hinchen de gusto los molinos. Al país, no; porque la alegría del éxito de estas operaciones de crédito se trunca luego en miseria para el pueblo.

Menos negocios patrióticos y más impuestos directos sobre el capital. Los grandes de España se negaron en el Senado a pagar unos impuestos, y por ahí es el camino... ¿Dar el dinero a réditos? ¿Convertirse en usureros d. l. país? Eso es muy del régimen capitalista.

LA PRENSA...

En «El Imparcial», un militar de Infantería y con seudónimo, publica un artículo en defensa de las Juntas de Defensa militares.

Y dice: «El país y la prensa, no toda, afortunadamente, está llorando de lodo, de inmundicia, al ejército...»

Si se desprecia al ejército... ¿qué se hace implícitamente con el país?

El mismo articulista, ya justificando la necesidad de las Juntas, escribe:

«¿Si ha habido caso en que para no castigar un abandono de puesto al frente del enemigo se ha creído deber cubrirlo con una Cruz de San Fernando?»

No; al ejército no hay que despreciarlo... ¡La prensa!... ¡La prensa!... Este caso de las «Cristinas», el desfalco de Larache, el derrumbamiento de la Comandancia de Melilla...

Todo eso puede descubrir a la familia militar de los agravios de la prensa.

Aspectos cyanéticos:

Lo que no pu de decir un español al doctor Moore en su clínica de Burdeos:

—¡No me hurgue usted en las narices!

Lo que muchos españoles pod mos decir a un español:

—Estamos ya de ti hasta... ¡las narices!

LA BANCARROTA DEL ESTADO

Mientras el pueblo pasa hambre

No hay duda de que España es el país mejor gobernado del mundo. Los políticos literales y conservadores rivalizan en hacer felices a los españoles, y lo consiguen.

La «Gaceta» acaba de hacer público que la liquidación del Presupuesto del Estado de 1921-22 acusa un déficit de 1.101 millones de pesetas. Pero no se alarmen ustedes demasiado, porque el déficit verdad es de 1.321 millones. ¡Casi nada!

La bancarrota de la Hacienda española se inició el año 1909, el año trágico de la semana sangrienta de Barcelona. Fue Maura, al frente de los conservadores, quien encendió la gran hoguera africana, en donde se abrió una gran sima para enterrar miles de millones y millares de vidas.

La Deuda conocida desde aquella fecha hasta hoy alcanza la cifra de 4.300 millones de pesetas. España paga hoy por intereses de la Deuda 665 millones de pesetas.

Sólo el Partido Socialista, seguido por la organización obrera y bastantes masas republicanas de España vieron claro el problema el año 1909. Se opusieron a la guerra enérgicamente, por espíritu de justicia, su primer término, porque no querían intervenir en la vida de un pueblo que tiene derecho a gozar de su libertad e independencia, y porque tuvieron la visión clara de que la guerra iba a ser la ruina del país. ¡Bien caro lo pagamos! Las persecuciones estuvieron a la orden del día, y las cárceles se vieron continuamente ocupadas por camaradas nuestros que hacían campaña contra la guerra.

El déficit es mucho mayor aún, porque en estos últimos Presupuestos se han elevado enormemente las contribuciones, y a pesar de todo sigue aumentando la Deuda del Estado. Si no se rectifica la política de despilfarrar en Marruecos la ruina es inminente. Y todo esto lo paga el pueblo trabajador.

El déficit del presupuesto de un país no es alarmante cuando es consecuencia del fomento de la riqueza nacional. Si ese di-

nero se hubiera gastado en hacer carreteras, ferrocarriles, canales de riego, fomento de la cultura y desarrollo de la industria, podríamos darle por bien hecho; pero cuando se tiene el convencimiento de que con el déficit en el Presupuesto no se ha hecho ninguna obra útil al país, que el pueblo no tiene trabajo, ni qué comer, el espíritu se solivianta contra los causantes de esta catástrofe económica.

La misma ruta del Estado siguen los capitalistas del país. Hay muchos que se enriquecieron a cuenta de la miseria del pueblo en estos últimos años, aprovechándose de las circunstancias favorables que les proporcionó la guerra europea; han hecho mucho dinero, y ahora, en vez de lanzarlo al mercado industrial, para fomentar la riqueza nacional, proporcionando al mismo tiempo trabajo a la gente que lo necesita para vivir, prefieren colocarlo en bonos del Estado para cobrar tranquilamente el cupón y vivir sin ninguna preocupación. El Gobierno acaba de emitir un nuevo empréstito de 500 millones de pesetas, y los capitalistas que no se embarcan en negocios industriales, que no edifican casas, que no ponen minas ni saltos de agua en explotación, cubren varias veces el empréstito. Esto prueba la mezquindad de espíritu de nuestras clases capitalistas.

No hay salvación para el país sin hacer una profunda revolución que desmoche todos los privilegios y acabe con el despilfarrar del Estado. La clase trabajadora, que es quien sufre las consecuencias, debe prepararse para acabar con esta situación ruinosa.

HERMOSO RESURGIR

La campaña del Sindicato Minero Asturiano

Continúa la campaña con el mismo entusiasmo que los primeros días, y si alguna discrepancia se observó es la de aquellas Secciones que por causas involuntarias no pueden visitar nuestros amigos Lacort, Cabello y Escandell.

Incesantemente se reciben invitaciones de las Secciones que no están comprendidas en el itinerario para que se amplíe éste, a fin de que les alcance el beneficio de la propaganda, siendo imposible atender a sus justificados deseos por tener que ausentarse para sus respectivas localidades los camaradas Cabello, Lacort y Escandell.

Mas si por el momento no es posible atenderlos, no por eso desistimos de hacerlo, sino que muy pronto continuaremos esta campaña con otros compañeros que nos han ofrecido su cooperación y que por causas ajenas a su voluntad no han podido hacerlo ahora.

Los compañeros Lacort, Escandell y Cabello marchan satisfechos de Asturias porque llevan el firme convencimiento de que los mineros asturianos sólo han hecho un pequeño alto en la lucha, y que la momentánea confusión ha desaparecido y se apresuran a continuar su hermosa tradición socialista, persuadidos de que ningún organismo superará al Sindicato Minero, mal que les pese a los hidrofobos revolucionarios de nuevo cuño.

Nosotros compartimos el criterio optimista de nuestros camaradas forasteros, y, como ellos, nos alretemos a afirmar que el nuevo Sindicato no germinará mas que en la imaginación cañutera de los impotentes, que, no alretemos de afrontar los problemas que a diario se suceden. Se limitan únicamente a tratar de empañar la conducta de los hombres que con serenidad y afrontando la impopularidad de los inconscientes, procuran elevar las organizaciones obreras a su máxima eficiencia.

Siempre hemos dicho: «El tiempo y nosotros contra todos», y hoy nos alretemos a decir que la consecuencia y la honradez triunfarán sobre el simplismo y desenfado de los insolentes y de los pedantes.

Esta es la consecuencia lógica que sacamos de todos los actos celebrados, que han estado así radisados en Laviana, La Hueria, La Nueva, Rosellón, La Llovera, Carnera y Cuaño, en los cuales tomaron parte, además de los camaradas Lacort, Cabello y Escandell, los compañeros de Asturias Santiago Álvarez, Manuel Álvarez, Carriello, Rubín, Tomás, Peña, Iglesias y Llanaea.

Como resultado de esta campaña hay buen número de altas tanto en el Sindicato como en las Agrupaciones Socialistas.

¡Adelante, mineros asturianos! Que vuelva pronto a ser nuestro Sindicato el formidable baluarte donde se estrellen las injusticias que con nosotros cometen nuestros enemigos.

UN MINERO

¡Trabajadores: Si no podéis comprar o suscribros a EL SOCIALISTA diario, suscribros a EL SOCIALISTA de los jueves!

IDEARIO

El ocaso de la Universidad

Decir que las Universidades españolas están en el ocaso es cosa demostada sabida para dicha una vez más. Lo que no suele decirse, al hablar de las causas que producen esta decadencia, es precisamente la verdadera causa.

La Universidad, en todas las naciones prósperas y políticamente bien educadas, es al modo del cerebro del país; el organismo que piensa mientras el país trabaja. En los países como España, que se precipitan irremisiblemente por el declive de su ocaso, es fuerza que los gobernantes tomen la emisión del pensamiento y le declaren funesto para el orden—desorden, pudiéramos decir—establecido. Fernando VII sabía bien de estas cosas y luchó con todas las fuerzas de que pudo disponer hasta conseguir que las Universidades se cerraran. Bien es verdad que había algunas, como la de Cervera, que merecían no haberse abierto nunca.

Nuestros políticos de turno siguen la senda marcada, porque saben que una Universidad bien orientada puede ser—es sin duda alguna—su más terrible enemigo. Y por eso desamparan la enseñanza; por eso procuran que sea cara y mala; por eso hacen de la Universidad un modo de campo de deportes para los señoritos, cuidando de que el pueblo no tenga cabida en ella; por eso se procura que los catodráticos sean, antes que nada, reaccionarios, y después, si son hombres que puedan enseñar algo que no moleste al orden, mejor.

Y por eso—por eso y por otra cosa—gastamos diariamente ocho millones de pesetas en una empresa estéril, mientras las Universidades se desmoronan de puro viejas y se mueren de hambre.

A. P.

González Garrasco, en el banquete con que ha sido obsequiado en Sevilla: «Cuanto haya de homenaje, para mi oficialidad, que lleva tres años batiéndose en primera línea, sin más estímulo que el deber cumplido. Así debe ser... Pero si no hay más que ese estímulo, ¿por qué el ziplap que ya ha tenido carácter público, precisamente en ese banquete?»

PANORAMA PATRIOTICO

¿PERO LO VAN A CONTAR?...

Varios periódicos recogen el «presentimiento» del coronel Nouvilas, presidente de la Comisión informativa del Arma de Infantería. Asguran que lo que dicen no será refutado por dicho coronel, porque está lo publicado conforme con el pensamiento del aludido militar.

Y dicen, en otras cosas:

«Comprendí, eso sí, que el favoritismo que corre la sociedad española—los políticos protegiendo a unos y amigos incultos, verán si se consideran aludidos—, más veces quizá ha premiado por injusticia que por justicia, y sabedor de ello la colectividad del Arma de Infantería, se astuta cuando sabe que se tramitan más de doscientos cincuenta expedientes para dar al ascenso, y que el ayudante de general tiene la fortuna, en un mismo mes, de que se le forman dos juicios para pasar a empleos inmediatos.»

«Para verdades, el tiempo, y para adelantadas, nosotros. Demostración al canto. En nuestras minorías parlamentarias y en nuestras actuaciones periodísticas constituyó una obsesión permanente la pugna contra los proyectos de recompensas militares.»

«Arrancó el Gobierno la facultad de volver a su jurisdicción la concesión de recompensas, y ya comienza la orgía. «Confesión de parte relevación de pruebas». La Junta de Infantería lo denuncia con toda claridad.»

«Pero eso es lo acostumbrado en el sistema de adulación del régimen a sus paniaguados. Hay otra faceta... La adulación de los adulados al adulador. El régimen de recompensas de favor y los mimados por el régimen regalan joyas a la familia real.

Es muy curioso el caso. He aquí cómo «piensa» el coronel Nouvilas:

«Es un poco delicado que el ejército saigan voces por faltos u otros en sus don discursos. La palabra no todos la dominan para una perfecta ortodoxia; pero lo más grave que se ha iniciado, lo que en el pensamiento del coronel Nouvilas pesa con una intensa preocupación, es que los Cuorpos del ejército regalan joyas a la familia real.»

No sólo es malo que esas joyas narman el escaso haber de la oficialidad, si han de ser dignas de la realza, o que haya autorización, por su cuantía, para pagarias con fondos que son del Estado, sino que se establecería un puglato entre los Cuorpos para exteriorizar su desnosismo, y reyes, príncipes e infantes estarían ahijados por la mutación que serían Cuorpos, Armas a Institutos.»

«¿Está claro?»

Y tan claro como va estando. Dice: «No me importa que me llamen Pura; lo que me molesta es el retículo con que me lo llaman.» Las Juntas de Defensa, o Comisiones informativas, sirven de escabel a políticos como Cárdena; favorecen cambios de Gobiernos (salida de Maura y entrada de Sánchez Guerra); son recibidas con todo homenaje en las alturas en premio a un movimiento sedicioso (el caso de Milán del Bosch pasando a jefe del Cuarto militar del rey, después de haber echado de Barcelona al gobernador Montaner), y son odiadas en Las Plazas y en Sevilla...

Según el aire que mandan las Juntas, así son de queridas y mimadas en los alturas. Es una especie de veullas a la noria. De las Juntas se sirve el régimen cuando le conviene ejecutar actos pletóricos... Barcelona—por ejemplo—, con Martínez Anido. Intena el régimen des hacer las Juntas cuando éstas expresan un sentimiento de dignidad... El escándalo de las recompensas y los regalos a los reyes (II).

Pero es que las Juntas hacen el mismo juego de la noria. Cuando al régimen le conviene sostener la campaña de Marruecos y apalar al pueblo, el patriotismo «dice» a las Juntas el cumplimiento de la disciplina, que entonces es andar a disciplinazos contra el pueblo que protesta porque no quiere un régimen en el que subsistan todas las vergüenzas que ahora exhiben a la opinión los junterros. Cuando el régimen se entrefiere en jornadas deportivas, las Juntas sostienen sobre la disciplina escrita las convenciones de la familia real.

A las Juntas no les preocupa que el Poder público atropalle, creándose el Poder policiaco, superior a los demás Poderes; a las Juntas no les preocupa la desmoralización, la franquicia político-administrativa; a las Juntas no les preocupa la ruina de España... Lo que les preocupa es lo que de todo esto pueda afectar a sus Cuorpos.

El caso de Martínez Anido admitiendo regalos cuantiosos para su hijo, como hija del gobernador, no les preocupa a las Juntas. Si les preocupa un regalo a los reyes por la oficialidad, «porque la merma el escaso haber».

A nosotros nos parece tan inmera lo uno cuanto lo es lo otro. En uno y otro caso es servilismo que se ofrece y que se acepta. Y el servilismo es el cobijo de todas las ruindades.

Por eso... que acaban con las Juntas? ¡Qué! Son lobos de la misma camada. Se muerden y luego se acuestan juntos... ¿Que las Juntas van a derribar...? No derriban nada. Hablan de las timorasidades del régimen como si la historia de la Comandancia de Melilla, que termina en el derrumbamiento, y la de Larache, que se abre por el capítulo del desfalco, fuesen ejecutorias para crear en los anhelos de justicia.

EL EXTRAORDINARIO DE LOS SABADOS

Seguimos preocupándonos de proporcionar a los lectores un número extraordinario semanal, de cuatro páginas, que reuna los mayores atractivos literarios y sirva con más eficacia a los intereses de la propaganda socialista.

En el número de mañana, sábado, apartarán, entre otros notables trabajos, los artículos siguientes:

La estatua del libertador, por Roberto Castroviejo.

a la clase trabajadora?, por el doctor mez Osorio.

¿Conviene el seguro de enfermedad a la clase trabajadora?, por el doctor Galisto Milla.

Por la escuela y para la escuela: Contra el analfabetismo, por Dionisio Gornas.

La obra educativa en Bélgica: La educación especial de los milantes, por H. Dubreuil.

El Socialismo en Asturias, por Wenceslao Garrillo.

Dada la selecta composición de nuestro extraordinario, hallarán en él los activos militantes la más oportuna ocasión para que sea leído por muchos trabajadores, que en EL SOCIALISTA tienen un constante órgano de defensa.

Cumpid, camaradas, con el deber de allegar lectores y suscripciones para EL SOCIALISTA.

LOS ANARQUISTAS DE LEVANTE

Una supercheria fracasada

Continuamente nos vemos sorprendidos por los ataques, injurias y calumnias que los llamados sindicalistas de la Confederación nos dirigen desde las columnas de esa que la acrata titulada «Solidaridad Obrera». Y es que estos anarquistas...

Hasta la fecha, habíamos optado por no hacernos eco de las infamias y embustes propalados por gente que carece de autoridad y de responsabilidad ante la masa proletaria; pero como quiera que nuestro silencio (que en este caso significaba desprecio) pudiera interpretarse...

Hace unos cuatro meses que, reunidos los Comités de la Federación Comarcal de Levante, Provincial de Castellón y Regional Levantina, convinimos en celebrar un Congreso agrario en Alcala el día 12 de agosto último, con el fin de tratar, entre otros asuntos, de la unificación de las tres Federaciones en un solo organismo regional, afecto a la Unión General de Trabajadores.

Hasta esa fecha, la C. R. no había podido en semejante cosa; pero al tener conocimiento de lo que nosotros teníamos proyectado, en vez de oponerse al procedimiento, se permitió una circular amistosa a la nuestra, convocando a un Congreso, en el vecino pueblo de Carcagente, para los días 22, 23 y 24 de julio, valiéndose, para obtener mayor éxito y sembrar mejor el confusismo en nuestra Federación, de limbrar la referida circular con un sello que decía: «Federación Comarcal de Alcala».

Nosotros sabemos que en esta localidad no existe semejante Federación, ni siquiera Sindicato Unico. ¿Qué significaba todo esto? Sencillamente, que los «audaces» del único «acacaban» como los alemanes, por sorpresa.

Al observar la combinación que se traían puestas y adivinamos que el móvil que les guiaba no podía ser otro que el de desorientar a las Secciones afiliadas a nuestra Federación y restar importancia a nuestro Congreso, pues muchas de las Secciones, al recibir la segunda convocatoria, creyeron que habíamos modificado nuestro plan de organización en cuanto a la localidad y a la fecha de celebración, y, por consiguiente, asistirían al anunciado por ellos en Carcagente, creyendo que éramos nosotros los organizadores.

Teniendo nosotros en cuenta la trascendencia y el alcance que suponía conocer una barrabanda de esta índole con la organización, y sabiendo que posiblemente podría ésta llamarse a engaño, y en cuyo caso se nos podría tachar de complacidos a nosotros, no tuvimos más remedio que advertir a nuestras Secciones por medio de aquel comité no estaba preparado por nosotros. En efecto: algunas Secciones que no recibieron nuestro aviso a tiempo asistieron al congreso sindicalista, quedando sorprendidas al ver que no éramos nosotros los que se presentaban como organizadores del Congreso.

También asistieron algunas Secciones de nuestra organización, por voluntad propia, con el fin de contrarrestar los conceptos malsonantes y despectivos que pudieran verter contra la Unión General y sus hombres directivos, pues de sobra sabemos que el único «retrógrado» que ostentan los denominados «adictos» lo suelen emplear en arrastrar furiosamente contra los socialistas, llamándoles traidores, confidentes de la burguesía y vividores.

Pedro GARCIA
Secretario de la Federación Regional de Agricultores y Similares.

NUESTROS MUERTOS

Manuel Barrio

Con gran sentimiento tenemos en «Adelante», órgano de las Agrupaciones y Juventudes Socialistas de la provincia de Cádiz, que ha fallecido nuestro camarada y amigo Manuel Barrio. Teníamos noticia de su grave dolencia; pero no esperábamos que el desenlace fuera tan rápido.

Manuel Barrio, de cuarenta años de edad, era, por tanto, hombre joven aún. Fue siempre un entusiasta de las ideas socialistas, y en Jerez, cuando allí era muy difícil llamarse socialista, por el gran ambiente que allí tenía el republicanism y el anarquismo, era Barrio quien mantenía inclumbe la bandera de nuestras ideas.

Su oficio era zapatero, y siempre se distinguió en la Sociedad de resistencia, defendiendo la táctica de la Unión General de Trabajadores.

Su prestigio entre las masas obreras era grande. A ello se debe que, a pesar de que la Agrupación Socialista estaba formada por muy pocos compañeros, Barrio haya triunfado, siendo elegido concejal el año 1920, cargo que desempeñó con gran competencia

y a satisfacción de la clase trabajadora.

El entierro fué una verdadera manifestación de duelo y cariño, acudiendo a él mucha gente y la mayoría del Ayuntamiento.

Hemos perdido un gran compañero en Jerez de la Frontera. Las ideas socialistas le deben mucho; en aquella hermosa región. Barrio era hombre de entusiasmo y voluntad. Vivía con la modestia propia de un trabajador, pensando siempre en el ideal. Ahora, cuando empezaba a ver crecer la fuerza socialista entre las masas trabajadoras jerezanas, gozando el placer de su propio esfuerzo, pierde la vida. Nosotros acompañamos en el sentimiento que les aflige a los camaradas de Jerez y a la familia del compañero fallecido.

Descanse en paz nuestro buen amigo y camarada.

LOS TEMPORALES

Molineros en la miseria

VILLARREAL, 20.—A causa de los últimos temporales aumentó de tal modo la corriente del río Mijares, que destruyó fábricas y molinos instalados en sus orillas, arrasando también grandes cantidades de trigo, caballerías y otros muchos objetos.

El molino llamado «El Paquero» fué completamente derruido, a consecuencia de lo cual han quedado en la miseria los molineros Pascual Serrano y Pascual Cabedo.

Sería de desear que este Ayuntamiento y los vecinos todos contribuyeran a salvar de la desgracia ocurrida a estos pobres molineros, abriendo una suscripción, que encabezaría el Municipio con una cantidad de los fondos municipales, y a la que seguramente contribuirían gran número de personas.

Por decreto de justicia lanzamos la idea.—Cabrera.

Notas asturianas

CONFERENCIA DE ESCANDELL

SAMA, 19.—El viernes último, convocada por la Agrupación Socialista, ha explicado el camarada Escandell una interesantísima conferencia en el salón de actos de la Casa del Pueblo, desarrollando el tema «Conceptos puros del marxismo». A escucharle asistieron numerosos compañeros, que salieron profundamente impresionados de tan bella exposición de la doctrina marxista.

Empezó explicando las fases por que ha pasado la Humanidad en su constante lucha para alcanzar un mayor bienestar. Dividió esta conclusión inintermitente de la Historia en tres períodos principales: el de la fuerza instintiva de los hombres como medio de procurarse comodidades y privilegios sobre los demás; el del estudio y la crítica severa de todos los procedimientos antiguos y el de la preponderancia del industrialismo, que es el que sirvió a Marx para la exposición de su teoría sobre los diferentes aspectos del régimen capitalista, dándole carácter científico al Socialismo.

Fue demostrando estos tres períodos con ejemplos sencillos que todo el público comprendía perfectamente. Al terminar de explicar cada una de estas fases de la Historia preguntaba si alguien no le había entendido, a fin de emplear más detalles en la exposición.

Con una elocuencia que hacía guardar al público un silencio solemne, demostró la diferencia profunda que existe entre la escuela mesiánica y la marxista. «La primera—dijo—es la que hace creer a las gentes en milagros de ultratumba, para hallar compensación en el cielo a los muchos sufrimientos que en la tierra están obligados a soportar los desheredados». Estudió el por qué de los cambios constantes sufridos por las organizaciones obreras, hasta llegar a la formación de potentes Sindicatos y Federaciones internacionales, deduciendo que no son más que una consecuencia de la concentración capitalista, que tampoco respeta fronteras para su desenvolvimiento.

Hizo un examen detenido, y puso ejemplos, para mayor comprensión, de lo que significa el valor en un objeto cualquiera, que no es, como algunos sociólogos han pretendido—dijo—, la abundancia o escasez de una cosa, sino el trabajo acumulado en la misma, verdad ésta que nadie medianamente sensato se atreve a desmentir.

Continuó demostrando la preponderancia de la doctrina marxista sobre todas las demás escuelas filosóficas que sirven de guía al proletariado para conquistar su emancipación, y dió atinados consejos a los reunidos para la actuación en el futuro, terminando su magnífica disertación con un párrafo elocuentísimo, que el público acogió con grandes muestras de asentimiento y prodigando muchos aplausos al conferenciante.

El camarada Alonso, que presidió, hizo el resumen con una llamada a los simpatizantes con las ideas tan magistralmente expuestas por Escandell, para que se dieran de alta en la Agrupación.—D. A.

ACTOS CIVILES

VICALVARO.—En el Juzgado municipal de este Ayuntamiento contrajo matrimonio civil, ayer, día 19, nuestro compañero Daniel Falcó Amorós, afiliado a la Agrupación Socialista, con la señorita Mercedes Gómez Bermejo Gómez Bermejo.

Nuestra enhorabuena a los nuevos esposos.

AYUNTAMIENTO

A las once de la mañana ocupa la presidencia el alcalde.

LIRISMO HISPANOAMERICANO

Después de aprobada el acta, el conde del Valle de Sanchi anuncia que van a pasar al salón de actos el señor Urbina y el representante de Méjico en España, señor Reyes, portadores de un mensaje que el Ayuntamiento de Méjico envía al de Madrid.

El secretario da lectura del mensaje, escrito en bergamino, del cual pende una cinta con los colores y escudo de la bandera mejicana.

El alcalde pronuncia un discurso de salutación. Dice que hoy repite que la guerra de independencia de las Repúblicas hispanoamericanas fué una guerra civil. Exalta las figuras de Washington y Bolívar, y termina dedicando un canto a la lengua castellana y al «Quijote» del gran Miguel de Cervantes.

El señor Reyes da lectura a un documento y documentado discurso, en el que a grandes rasgos estudia la constitución de los Ayuntamientos mejicanos, continuando de los de España, y en los que se incubió la idea de independencia, y termina con párrafos brillantísimos dedicados a Madrid y a algunos de sus hombres representativos.

El señor Urbina lee también un discurso, en el que después de dirigir un saludo al Ayuntamiento y al pueblo de Madrid, en nombre del de Méjico, al cual representa en este acto, hace una elocuente descripción de la ciudad de Méjico, que usó a la severidad extrema la gracia andaluza, detallando la plaza de Armas de Méjico, capoz, como dijo el poeta, de contener, por su tamaño, dos tempestades.

Los señores Reyes y Urbina fueron cariñosamente ovacionados.

Después pronunciaron discursos alusivos al acta los señores Martínez Reus, Soriano Jover y Nicolí.

Por aclamación se acuerda enviar un cablegrama al Ayuntamiento de Méjico, y los señores Reyes y Urbina salen del salón entre grandes aplausos y demostraciones de afecto y simpatía.

También se da cuenta de un cablegrama de Nicaragua.

EL TRANSPORTE DE CARNES.—EL DIRECTOR DEL NUEVO MATADERO

Se pone a discusión la moción de la Alcaldía proponiendo se la autorice para contratar, por administración, el servicio de tracción mecánica para el transporte de carnes de cerdo desde el nuevo Matadero.

El señor Martín, con motivo de este dictamen, habla del nombramiento del di-

rector, diciendo que este nombramiento es lo esencial en todo lo que se refiere al nuevo Matadero, y emite su opinión respecto de la forma en que debe efectuarse.

El señor Silva se opone a que la Junta de Abastos sea la que nombre al director.

Intervienen los señores Marcos y García Cortés.

El señor Regalé hace uso de la palabra, y su discurso produce un vivo incidente entre los mauristas y los que sostienen que la Junta no nombre al director. El señor Fernández dice que los mauristas tienen mayoría en la referida Junta y por eso mantienen que sea ésta la que haga el nombramiento.

Cordero recuerda la forma en que se constituyó la Junta y las atribuciones que a ésta se le otorgaron.

En el reciente viaje verificado por el extranjero ha visto que en los Ayuntamientos hay Juntas de esta especie que actúan con gran libertad, sin que ello signifique ninguna de las fuerzas del Ayuntamiento, una vez que es éste el que da las facultades a la Junta.

Termina diciendo que no es nada serio que se hayan dado atribuciones a dicha Junta, y en la primera sesión que celebre el Ayuntamiento después del nombramiento de aquella se quita socavar la autoridad que se la concedió al constituirse.

El señor Serrano Jover defiende el nombramiento por la Junta, afirmando que ello no es en pugna con la ley Municipal.

Rectifican los señores Martín y Silva, sosteniendo su punto de vista de que sea el Ayuntamiento quien nombre al director del nuevo Matadero, y no la Junta, en la que intervienen personas ajenas al Ayuntamiento.

Intervienen otros concejales; se hace inabordable el debate, y durante el mismo se habla de asuntos a los puestos y de que intervienen (como siempre) que se trata de personal, y mucho más en este caso, que es un bocado suculto) pasiones e intereses personales de grupos políticos.

La discusión ha llegado en varios momentos a revesir todos los caracteres de una trifulca entre porteros, verduleros y comojales.

Por fin se acuerda, por mayoría, facultar a la Junta para que nombre al director del nuevo Matadero.

Se aprueba la moción referente al transporte de carnes, facultando además al alcalde para que pueda nombrar el personal que haga falta.

Se aprueban rápidamente los asuntos que no ofrecen discusión, quedando los otros para la sesión que se celebrará mañana, y se levanta la sesión a las diez y media.

Esta es la labor administrativa de los representantes de la burguesía en el Municipio de Cartagena. La conducta honrada y moralizadora del concejal socialista hará que el vecindario se ocupe más de las cosas que le interesan.

Con gran sentimiento hemos de manifestar que para determinados suscriptores y corresponsales son letra muerta los llamamientos que esta Administración les dirige reclamando el pago de sus débitos por ramos de ejemplares.

No hemos de repetir nuevamente los múltiples argumentos que hemos empleado para convencer a los morosos de lo que sólo es el cumplimiento de un deber; pero sí hemos de decirles que estamos decididos a que de una vez desaparezcan de nuestros balances saldos que dicen muy poco en pro del amor a los ideales que algunos compañeros dicen que tienen.

Quiénes rápidamente no se pongan al corriente o justifiquen su falta de pago serán dados de baja sin contemplación alguna y figurarán sus nombres en el periódico para poder demostrar nosotros ante el Congreso, con la elocuencia de los números, que ellos y sólo ellos son los causantes de la apurada situación económica de EL SOCIALISTA.

LISTA

La acción obrera en Madrid

GUARNICIONEROS
Se cita a todos los delegados de taller de guarnicioneros para que se presenten en la secretaría de la Sociedad, Casa del Pueblo, mañana, sábado, a las nueve y media de la noche, a fin de comunicarnos un asunto importante.—La Directiva.

«SALUD Y CULTURA»
Esta Sociedad se reunirá el próximo domingo, día 22, a las ocho de la mañana, en la plaza de España y Gloria de Quevedo, para efectuar una excursión a La Fuente de las Damas.

ASAMBLEA DE LOS OBREROS EN CASAS DE CARTÓN.—SOLIDARIDAD

Se han reunido en junta general los obreros en huelga asociados, habiéndose celebrado un cambio de impresiones para examinar la marcha del conflicto. Los huelguistas han dado pruebas de su serenidad y energía para continuar el puro y en defensa de sus reclamaciones, dispuestos a no volver al trabajo hasta que los patronos depongan su actitud de

intransigencia. La Comisión de huelga sigue parlamentando con el Patronal, a fin de obtener el triunfo de los trabajadores».

Hasta ahora la Sociedad ha recibido el auxilio de solidaridad de las colectividades que se citan:

Plintors, 100 pesetas; Ceminto, portlandistas y piedra artificial, 500; Canteros, 25; y Embalsadores, 50. **ITALIA**

Suponemos que el triunfo será rápido y completo.

ASOCIACION GENERAL DE DEPEN- DIENTES DE COMERCIO

Esta entidad celebrará junta general ordinaria (continuación de las anteriores) mañana, sábado, a las diez de la noche, en su domicilio, Pamona, 2, Casa del Pueblo.

Hay asuntos importantísimos a tratar, por lo que la Junta Directiva ruega a todos los asociados no dejen de asistir.

GRUPO SINDICAL DE OBREROS MUNICIPALES

Este Grupo celebrará junta general el próximo lunes, 23, a las nueve y media de la noche, en la secretaría 25 de su domicilio social, Pamona, 2, Casa del Pueblo.

Se recomienda la asistencia por haberse de tratar de varios asuntos de importancia, entre ellos del conflicto de la Mañana y del próximo Congreso de la Unión General de Trabajadores.

REUNIONES PARA MAÑANA

En el salón grande: A las seis de la tarde. Confiteros; a las diez de la noche. Dependientes de Comercio; a las ocho y media de la noche. Gorreros.

DESDE PETREL

Después de publicada la información que apareció en estas columnas el pasado sábado, 14 del actual, relativa a cuestiones municipales, hemos podido comprobar que al señor Almaraz le han sido abonados los atrasos que le adeudaba el Ayuntamiento.

Noticias diversas

UNIVERSIDAD POPULAR

La Junta Administrativa de la Casa del Pueblo de Valladolid, siguiendo el plan que se ha trazado de labor por la capacitación de los trabajadores, ha publicado el cuadro de las asignaturas y profesores que han de explicarse en la Universidad Popular creada en dicha Casa del Pueblo, y que son las siguientes: Rudimentos de lectura, escritura y aritmética; Aritmética y Geometría; Gramática; Contabilidad; Inglés y Francés.

Para asistir a estas clases no se exige otro requisito que estar al corriente del pago en la respectiva colectividad y abonar una p-seña de matrícula. El curso dará comienzo el próximo día 2 de noviembre.

También se ha organizado un curso de conferencias públicas, cuyos temas se anunciarán oportunamente, que correrán a cargo de los profesores señores Gay, Maldonado, Barcia, B. Vozes, Valdes Calamita, Torre Ruiz e Ilera.

ASOCIACION NACIONAL DE QUIMICOS

Renovada en parte, por precepto reglamentario, la Junta de gobierno de esta entidad, ha quedado constituida por los señores Eugenio Pifarrá, José Gual, Eugenio Morales, Horacio Góm z, José Barrio, José Alamy, Conrado Granés, Teófilo Gaspar y Fernando Aguilar.

AGRUPACION SOCIALISTA DE BARGELONA

Esta Agrupación celebrará asamblea general ordinaria mañana, sábado, a las ocho y media de la noche, para discutir el siguiente orden del día: Lectura del acta anterior; estado de cuentas; gestión del Comité; elección de cargos vacantes; proposición del Comité para el nombramiento de un consejo para la limpieza general del Centro; preguntas y proposiciones.

El Comité recomienda a todos los afiliados la puntual asistencia.

Café de la Casa del Pueblo

Platos para mañana.
Turno a la bordalesa, 2 pesetas ración; media ración, 1,25.—Entrecot en salsa picante, 2 pesetas ración; media ración, 1,25.—Calamartes en su tinta, 2 pesetas ración; media ración, 1,25.—Merluza a la calabresa, 2 pesetas ración; media ración, 1,25.

Platos económicos.

A las doce: Sopa y cocido, 75 céntimos. A las seis: Callos a la madrileña, 90 céntimos; a la sevillana, 1,25 pesetas.

Funciones para mañana

ESPAÑOL.—A las diez y cuarto, Mariñela.

CENTRO.—A las seis, La señora Angéles.—A las diez y media, La prisa. PRICE.—A las seis, Los perros de presa.—A las diez y cuarto, La felicidad de España y ¡Es mucho Madrid!

FUENCARRAL.—A las seis, Los diamantes de la corona.—A las diez, El rey que robó.

La Mutualidad Obrera, administrada y dirigida por sus asociados, es la única Sociedad benéfica que llena las necesidades de sus socios en caso de enfermedad o fallecimiento.

IMPRENTA: MADERA 8.

CONGRESOS OBREROS

El de los Sindicatos de Peñarroya

Para el próximo día 22 está convocado en Pueblonuevo un importante Congreso de los Sindicatos Obreros de Peñarroya, en el cual se han de tratar interesantes asuntos para los trabajadores de aquella cuenca minera. Han sido invitadas a que manden una representación a esta importante Asamblea la Unión General de Trabajadores, el Sindicato Minero Metalúrgico de Puñollano, las Sociedades de Fundidores y Desplazadores de Linares y de Cartagena, la Sociedad de Gasistas y Electricistas de Córdoba y a las Sociedades Obreras de Pozoblanco y Villanueva de Córdoba.

Entre los asuntos importantes que se han de tratar figura el de la creación de un Sindicato o Federación Nacional de la Industria del plomo, a cuyo fin se ha invitado especialmente a Fundidores y Desplazadores.

Hay aquí el orden del día de este importante Congreso:

Primero. Preliminares y constitución del Congreso.

Segundo. Gestión del Comité Ejecutivo. (Orden interior: legislación social, huelgas y conflictos, reclamaciones de la secretaría general a la Empresa de Peñarroya.—Orden administrativo y solidaridad; propaganda y prensa.)

Tercero. Creación de la Federación del Sindicato de industria de Peñarroya, estatutos del Sindicato y Federación, propuestas de las Secciones y del Ejecutivo sobre este tema.

Cuarto. Oficina jurídica, mandato a los compañeros vocales de la Junta local, Instituto de Reformas Sociales e Instituto Nacional de Previsión.

Quinto. Proposiciones de las Secciones.

Sexto. Idem del Comité Ejecutivo.

Séptimo. Elección de delegados al XV Congreso de la Unión General de Trabajadores.

Octavo. Elección del Comité y fecha exacta del funcionamiento de la Federación.

Noveno. Clausura del Congreso.

ROCA
Fotógrafo. Tetuán, 20.
Teléfono 320.
Retratos artísticos.
Ampliaciones inalterables.

El más puro, el más fino
COÑAC FARO
Pedido en todas partes.

Cooperativa Socialista de Eibar
Esta Sociedad garantiza la pureza, peso y medida de todos sus géneros. Ultramarinos de superior calidad. Precios sin competencia. Venta de carbones. Secursafes; Bidarrrieta, Arragueta, 3; Carrión, 18; Bidebarrieta, 8.

De ayer, de hoy y de mañana
Todos, absolutamente todos los que lo saben, saben, y los que no lo saben, deben probar para saber, que en Madrid, calle de San Bernardo, número 61 y número 63, existen dos cafés-bars, que se titulan, el primero, «La Alcazaba», y «La Nueva Alcazaba», el segundo, que expenden un estupendo café, licoritos, cerveza, refrescos, vermuth y otros aperitivos. Todo esto, de las mejores marcas. Desayunos, a 35 céntimos, de seis a doce.

BARMETRO
Establecido en Bravo Murillo, 79, de Leoncio Méndez. El más delicioso de los Cuatro Caminos; a la salida del Metropolitano.

BAR SIGLO XX
MESON DE PAREDES, 6 y 8.
(El más popular de toda la barriada.)
A precios sumamente económicos se sirven cervezas y licores de todas clases, refrescos preparados con exquisitos jarabes y café tostado diariamente.

LA COSMOPOLITA
Cooperativa Socialista Obrera.
SAN SALVADOR DEL VALLE (LA ARBOLEDA)
TELÉFONO 4.011